

ELŐTERJESZTÉS

**Dombóvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének
2017. május 25-i rendes ülésére**

Tárgy: A szociális ellátásokról szóló 8/2015.(II.20.) önkormányzati rendelet módosítása

Előterjesztő: Kiss Béla alpolgármester

Készítette: Hatósági Iroda

Tárgyalta: Humán Bizottság
Pénzügyi és Gazdasági Bizottság

Tanácskozási joggal meghívott:

dr. Lévai Erika járási tiszti főorvos, Dombóvári járási
Hivatal

Készítő részéről ellenőrizte:

Vincellérné dr. Illés Krisztina irodavezető, Hatósági Iroda

Költségvetési, pénzügyi-gazdálkodási szempontból ellenőrizte:

Kovács Gyula, a Pénzügyi Iroda vezetője

Törvényességi szempontból ellenőrizte:

dr. Letenyei Róbert jegyző

Tisztelt Képviselőtestület!

A költségvetési és a zárszámadási rendeleteink előkészítése során felmértük az elmúlt két évben szociális segélyekre kifizetett támogatások összegét. A 2015. évben kifizetett segélyek mértékéhez képest a települési támogatások összege 2016-ban jelentősen lecsökkent. (A részletes adatokat és a finanszírozási szabályok változását ezen ülés napirendjén szereplő zárszámadási rendelet előterjesztése tartalmazza.)

Ennek oka az, hogy az ellátások közül kormányzati döntés alapján a nagyobb összegű támogatást jelentő foglalkoztatást helyettesítő ellátások, az egészségkárosodott személyek rendszeres segélye a járási hivatalok hatáskörébe kerültek. A települési támogatásként önkormányzatunk által biztosított szociális ellátásokra kifizetett összeg 2016-ban 20,5 M Ft volt csak, a 2015-ös évben kifizetett majdnem 60 M Ft-hoz képest. A szociális ellátási rendszer átalakítását követően a 2015-ös év hátralévő részére, valamint a finanszírozási szabályok változása miatt nem mertünk az eddigi ellátásaink összegének a felemelésére, valamint nagyobb kiadásokkal járó új ellátások bevezetésére javaslatot tenni.

A szociális ellátásokra a tavalyi évben kapott kiegészítő támogatás összege 128 M Ft volt. Az idei évre előirányzott kiegészítő támogatás összege 123 M Ft.

Ezekből az összegekből kellett, kell fedezni a szociális és gyermekjóléti feladatok, közfoglalkoztatási feladatok állami támogatáson kívüli részét, a bevezetett települési támogatásokat, a gyermekétkeztetés térítési díjának szociális alapon történő egyedi mérséklését vagy elengedését.

A kiegészítő támogatásra kapott összegek ismeretében önkormányzatunknak lehetősége van arra, hogy a tavalyi kifizetéseknél nagyobb összeget fordítsunk a szociális segélyezésre, ezért 2017. évre javaslom az alábbi új vagy emelt összegű támogatási formák elfogadását a Képviselőtestületnek. A szociális ellátásokról szóló 8/2015.(II.20.) önkormányzati rendelet alábbi módosításainak elfogadását javaslom:

1. Lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalásának támogatása

A jelen ülés napirendi pontjai között szereplő az önkormányzat tulajdonában lévő lakások és helyiségek bérletéről szóló 22/2015.(VI.29.) önkormányzati rendelet módosításáról szóló előterjesztésben már kifejtettük, hogy sajnos még mindig vannak olyan bérlők, akik nagyösszegű tartozásokat halmoztak fel, mind a lakbérek, mind a közüzemi tartozások tekintetében. A tartozások megfizetésének, a követelések behajtásának nagyon alacsony az esélye, mivel a szociális bérlakások bérlői általában vagyonnal nem rendelkeznek. Ezért nagyon fontos az, hogy olyan szabályozást hozzunk létre, amely a tartozások keletkezését és felhalmozódását hivatott megakadályozni. A lakásrendelet módosítása arra irányult, hogy a végrehajtási, kilakoltatási eljárások bírósági per nélküli megindításának érdekében a lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalására kötelezzük a bérlőket. Tekintettel arra, hogy a bérleti szerződés, illetve a bérlő nyilatkozatának közjegyzői okiratba foglalása okiratonként 10-15 ezer Ft-os költséggel jár, amit a szociális bérlakások bérlői feltételezhetően nem tudnak vállalni, ezen költségeket javaslom települési támogatásként a szociális ellátásaink közé bevezetni.

Ez a gyakorlatban úgy tudna működni, hogy a bérlakások bérbeadásával kapcsolatos feladatokat ellátó szociális ügyintéző, amikor a bérlőt értesíti arról, hogy egy önkormányzati lakás bérleti jogát elnyerte, értesíti arról is, hogy lehetősége van a közjegyzői díj összegére támogatási kérelmet benyújtani. Tekintettel arra, hogy a lakásbérleti szerződést az értesítéstől számított 15 napon belül meg kell kötnie a bérlőnek, a közjegyzői díj támogatására vonatkozó kérelem benyújtására az értesítéstől számított 5 napig lenne lehetősége. A települési támogatások megállapításának határideje alapesetben 8 nap, így a közjegyzői díjra vonatkozó támogatás megállapítására vonatkozó határozatot a bérlő már a közjegyzőnél be tudja mutatni, így az okiratba foglalás díját már az önkormányzat felé tudja számlázni a közjegyző. Tehát a települési támogatás összegét nem a kérelmező részére, hanem közvetlenül az okiratot kiállító közjegyző részére utalnánk át.

A szociális bérlakások, illetve a fogyatékosok lakóotthona esetében a közjegyzői díj 100 %-ának megfizetését javaslom települési támogatásként biztosítani. A jogosultsági feltételeket ugyanúgy kell meghatározni, mint ahogy a szociális bérlakások, illetve fogyatékosok lakóotthona esetében a lakásigénylési névjegyzékbe vétel feltételeit. Vagyis az egy főre jutó jövedelem nem haladhatja meg a nyugdíjminimum 200 %-át (58.000,-Ft), egyedülálló esetén 300 %-át (85.500,-Ft) és további feltétel, hogy sem a kérelmező sem a vele együtt költöző személyek nem rendelkeznek a szociális törvényben meghatározott vagyonnal.

A fecskeházi és piaci alapon bérbe adható lakások esetén a feltételek ugyanezek lennének, de a közjegyzői díj 50 %-át javaslom települési támogatásként biztosítani.

2017. december 31-ig 71 db bérleti szerződés fog lejárni, ezek újrakötésének a költsége mintegy 1 Millió Ft. 211 bérlakásunk van és az Nkft. ügyvezetőjét köteleztük arra, hogy az 1 évnél hosszabb időtartamra már megkötött szerződések esetében a bérlőknél kezdeményezze a bérleti szerződés módosítását. Ezért összesen 3 M Ft-ot javaslom erre a célra elkülöníteni a költségvetési rendeletben.

2. Gyermekek születésének támogatása

Sok önkormányzatnál láthatjuk, hogy lehetőségeikhez mérten támogatják a lakosaik gyermekvállalását. Ezt van ahol ún. kelengyetámogatással oldják meg, amikor előre összeállított babagondozási csomagot kapnak a szülők és vannak olyan önkormányzatok is, amelyek pénzbeli támogatást biztosítanak gyermek születése esetén.

A népességszám megtartása nagyon fontos városunk fejlődése szempontjából. A fiatalok helyben maradása, beköltözése, a gyermekvállalás ösztönzése intézményeink fenntartása, a gazdasági fejlődés szempontjából is elemi érdeke önkormányzatunknak. A születendő gyermekek száma évről évre csökken. Míg 1995-ben 218 gyermek született, 2016-ban csak 133. Városunk lakossága előregedő, a 2015-ös statisztikai adatok szerint a 65 éven felüliek aránya a lakosság mintegy 20 %-a.

A gyermekek születésének támogatását rendkívüli települési támogatásként javaslom bevezetni pénzbeli és természetbeli ellátás formájában. A természetbeli ellátás legfeljebb 3.000,-Ft értékű babagondozási csomagot jelent, amelynek egyetlen kötelező

tartalmi eleme a Dombóvár város logójával ellátott rugdalózó. A természetbeli ellátást valamennyi dombóvári lakcímmel születő gyermek szülei részére a védőnők adják át. A pénzbeli ellátást valamennyi legalább 1 éve Dombóváron élő szülő részére nyújtjuk, a támogatást a gyermek születését követő 30 napig lehet igényelni. Összegét gyermekenként 20.000,-Ft összegben javaslom meghatározni. A tavalyi létszám adatokkal számolva ez természetbeli ellátásra 450.000,-Ft, pénzbeli ellátásra mintegy 2,6 M Ft kiadást jelentene. A fenti számokra tekintettel 3.000.000,-Ft elkülönítését javaslom e célra a költségvetési rendeletben.

3. Temetési segély összegének a felemelése:

A halálesethez kapcsolódóan kért települési támogatást - temetési segélyt -, jelenleg is biztosítjuk rendkívüli települési támogatás címen. A jogosultság feltétele, hogy az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg a nyugdíjminimum 250 %-át, 71.250,-Ft-ot. A támogatás összege 2011 óta 13.500,-Ft, a rendeletben foglaltak szerint a helyben szokásos temetés költségeinek 10 %-a.

A tavalyi évben 31 esetben került megállapításra, 418.500,-Ft-ot fizettünk ki ilyen jogcímen.

A temetési költségek az elmúlt években nagyon megemelkedtek. Egy temetés költsége, a halálesethez kapcsolódó egyéb kiadásokkal együtt a legszerényebb esetben is eléri a 150-200 ezer Forintot. Így akiknek nincs megfelelő jövedelme, vagy megtakarítása ilyen esetre, annak komoly problémát okoz ezeknek a költségeknek a megfizetése, a 13.500 Ft-os támogatási összeg pedig nem nyújt igazán segítséget. A támogatás összegét javaslom 40.000,-Ft-ban meghatározni, a jogosultsági feltételeket pedig módosítani javaslom azzal, hogy egyedülálló esetén a jövedelemhatárt a nyugdíjminimum 300 %-ában javaslom meghatározni. A kérelem a halálesetet követő 30 napig nyújtható be.

Az emelt összegű támogatásra a fenti számok alapján a költségvetési rendeletben erre az évre javaslom 2 M Ft-ot elkülöníteni.

4. Idősek karácsonyi támogatása

Már hagyománnyá vált Dombóváron az, hogy karácsony közeledtével városunk – több mint 800 fő -, 80 éven felüli lakosát megajándékozzuk egy szerény, főleg tartós élelmiszereket tartalmazó csomaggal. Fontos, hogy az idősek tiszteletét és megbecsülését ily módon is kifejezésre juttassuk. Az idősek karácsonyi támogatása önkormányzat költségvetési lehetőségeitől függő természetbeni ellátásként kerülhetne bevezetésre, úgy hogy az év végén a szociális keretből megmaradó összegről december elején döntene a Képviselőtestület át nem ruházott hatáskörben. Rendkívüli települési támogatás hivatalból is megállapítható, a jogosultság feltétele, hogy a támogatott személy Dombóváron lakóhellyel rendelkezzen, és a 80. életévét betöltse.

Erre a támogatásra 4 M Ft-ot javaslom elkülöníteni a költségvetési rendeletben.

5. Egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségének a megtérítése

A lakosság egészségi állapotának, életminőségének javítása érdekében 2017-ben döntött arról a Képviselőtestület, hogy egészségfejlesztési programot kíván

végrehajtani. Önkormányzatunk számára fontos a betegségek kialakulásának megelőzése, az egészség megőrzése, az egészségi állapot és az életminőség javítása. Az egészség megőrzés során kiemelt jelentősége van annak, hogy az elérhető prevenciók lehetőségeket igénybe vegye a lakosság. Ennek érdekében teszek javaslatot arra, hogy két típusú, nem kisgyermek részére adható, térítésköteles védőoltás költségeinek a megfizetéséhez nyújtson önkormányzatunk támogatást.

Ezek az alábbiak:

- a 65 év feletti részére tüdőgyulladás elleni védőoltás, melynek teljes ára 16.000,-Ft körül van, és a
- tizenévesek számára agyhártyagyulladás elleni védőoltás, melynek ára 13.000,-Ft körül van.

Az idős emberek esetében nem javaslom korcsoport meghatározását, de tekintettel az idős lakosok nagy számára a támogatás igénybevételére évente a költségvetési rendeletben meghatározott keret erejéig biztosítanánk lehetőséget.

A tizenévesek számára ajánlott védőoltás bevezetése felmenő rendszerben történne az Önkormányzat közigazgatási területen lakóhellyel rendelkező gyerekek számára.

A gyermekorvosokkal történt előzetes egyeztetés alapján a kérelem benyújtásának évében 14. életévét betöltött gyermekek oltását javaslom. Ebben a korcsoportban mintegy 150 lakosa van városunknak, és a következő években is ehhez hasonlóan alakul a 14 éves gyermekek létszáma.

Mindkét védőoltás esetében a jogosultság feltételeként javaslom meghatározni, hogy a családban az egy főre jutó jövedelem nem haladhatja meg a nyugdíjminimum 350 %-át, ez jelenleg 99.750,-Ft.

A támogatás mértéke a védőoltás árának 100 %-a, de legfeljebb oltásonként 17.000,-Ft, melyet egy személy részére csak egyszer lehetne megállapítani és utófinanszírozással biztosítanánk. A kifizetés feltétele a jövedelemhatáron túl az, hogy a kérelmező benyújtsa az orvos/gyermekorvos javaslatát a védőoltás beadására vonatkozóan, a védőoltás árát tartalmazó gyógyszerári számlát, valamint a védőoltás beadásáról szóló igazolást is mellékelni kell. A kérelem a védőoltás beadásától számított 30 napig igényelhető. Ennek a támogatási rendszernek a bonyolítása nem olyan jellegű adminisztrációt kíván meg, mint korábban a HPV elleni oltásnál volt. Tekintettel arra, hogy mindegyik betegség típus ellen több oltóanyag is van forgalomban, az orvosi javaslat alapján dőlhet el, hogy melyik a beteg számára a legmegfelelőbb és ezt az oltóanyagot kell a betegnek beszerezni.

A védőoltások támogatására típusonként 1,5-1,5 M Ft-ot javaslom elkülöníteni, azzal, hogy év közben a két keret között az igények alapján lehetőség legyen az átcsoportosításra.

Tekintettel arra, hogy ezek mind egyszeri alkalomra szóló támogatások (nem havonta folyósítandóak, mint pl. a lakásfenntartási támogatás) a finanszírozási környezet változása, az állami támogatás összegének a csökkentése esetén azok felfüggesztésére, esetleges visszavonására a szociális rendelet módosításával lehetőségünk van. A fenti módosítási javaslatok költségeinek az elkülönítése érdekében javaslom az alábbi határozati javaslat elfogadását.

***Határozati javaslat
a módosított szociális ellátások költségeinek az elkülönítéséről***

Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselőtestülete a 2017. június 1-től bevezetett, illetve módosított települési támogatások költségeire az alábbi keretösszegeket különíti el a város 2017. évi költségvetési rendeletében.

- 1. Lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalásának támogatására 3 Millió forintot.*
- 2. Gyermekek születésének támogatására pénzbeli és természetbeni ellátás formájában 3 Millió forintot.*
- 3. Halálesethez kapcsolódóan kért települési támogatás összegének a felemelésére 2 Millió Forintot.*
- 4. Idősek karácsonyi támogatására 4 Millió forintot.*
- 5. Egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségeinek a megtérítésére típusonként 1,5-1,5 M Ft-ot javaslom elkülöníteni, azzal, hogy év közben a két keret között az igények alapján lehetőség legyen az átcsoportosításra.*

Határidő: költségvetési rendelet következő módosítása

Felelős: Jegyző

Végrehajtásért felelős: Pénzügyi Iroda

A rendelet módosítása során annak egész szövegét áttekintettük, és technikai javításként kérem hatályon kívül helyezni az adósságkezelési szolgáltatás körében a kérelemhez csatolandó iratok meghatározásánál a korábbi rendeleti szövegezésből a rendeletben maradt előírást: a gyermektartásdíjról szóló jogerős bírói ítéletre, valamint a fogyatékosági, rokkantsági igazolásra vonatkozó szövegrészt. Ezeknek az iratoknak nincs jelentősége, hiszen a jövedelmi viszonyok keretében ezeknek az ellátásoknak a folyósítása is vizsgálat tárgyát képezi.

A jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 17. § (1) bekezdése alapján a jogszabály előkészítője - a jogszabály feltételezett hatásaihoz igazodó részletességű – előzetes hatásvizsgálat elvégzésével felméri a szabályozás várható következményeit.

Az előzetes hatásvizsgálat eredményéről önkormányzati rendelet esetén a helyi önkormányzat képviselő-testületét tájékoztatni kell. Ennek megfelelően az elvégzett előzetes hatásvizsgálat megállapításait az alábbiak szerint ismertetem:

1. A tervezett önkormányzati rendelet várható társadalmi, gazdasági, költségvetési hatásai:

A rendelettervezet a lakosság által igénybe vehető szociális támogatások körét bővíti. Célja a rászorulóknak támogatása, a lakosságszám megtartása, a lakosság egészségének a megőrzése. A rendelettervezet elfogadása az önkormányzati költségvetés szempontjából a kiadások növekedését okozza.

2. A tervezett önkormányzati rendelet környezeti és egészségi következményei:

A rendelettervezetben foglaltaknak egészségmegőrző, életminőséget javító hatása várható.

3. A tervezett önkormányzati rendeletnek adminisztratív terheket befolyásoló hatása:

Adminisztratív terheket befolyásoló hatása van, új feladatokkal bővül a Hatósági Iroda munkája.

4. A jogszabály alkalmazásához szükséges személyi, szervezeti, tárgyi és pénzügyi feltételek:

A rendelet alkalmazásához szükséges személyi, tárgyi feltételek a Hivatal keretén belül rendelkezésre állnak. Pénzügyi többletköltséget a rendelet végrehajtásának biztosítása igényel.

5. A jogszabály megalkotásának szükségessége, a jogalkotás elmaradásának várható következményei:

A rendeletmódosítást magasabb szintű jogszabály nem írja elő.

Kiss Béla
alpolgármester

Dombóvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének
...../2017. (.....) önkormányzati rendelete
a szociális ellátásokról szóló 8/2015.(II.20.) önkormányzati rendelet
módosításáról

Dombóvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete, a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 1. § (2) bekezdésében, 10. § (1) bekezdésében, 25. § (3) bekezdés b) pontjában, 26. §-ában, 32.§ (1) b) pontjában, 32. § (3) bekezdésében, 45. §-ában, 48. § (4) bekezdésében, 132. § (4) bekezdésében, 134/E. §-ában kapott felhatalmazás alapján, a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 13. § (1) bekezdés 8a. pontjában meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el.

1.§

(1) Dombóvár Város Önkormányzata Képviselő-testületének a szociális ellátásokról szóló 8/2015.(II.20.) önkormányzati rendelete (a továbbiakban: Rendelet) 2. § (2) bekezdése a következő i)-k) pontokkal egészül ki:

*„i) lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalásának támogatása,
j) egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségének megtérítése támogatás,
k) gyermek születésének támogatása.”*

(2) A Rendelet 3. §-a a következő szövegrésszel egészül ki:
„... kivéve az idősek karácsonyi támogatását.”

(3) A Rendelet 4. § (3) bekezdése a következő l)-n) pontokkal egészül ki:

*„l) lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalásának támogatáshoz a 13. számú függelék szerinti kérelem,
n) egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségének megtérítése támogatáshoz a 14. számú függelék szerinti kérelem,
m) gyermek születésének támogatáshoz a 15. számú függelék szerinti kérelem.”*

2. §

A Rendelet a következő 9/C alcímmel és 9/C. §-sal egészül ki:

„9/C A lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalásának támogatása
9/C. §

- „(1) A képviselő-testület települési támogatást nyújt az önkormányzat tulajdonában álló lakásbérleti jogát elnyert szociálisan rászoruló személy részére. A támogatás célja a lakásbérleti szerződés közjegyzői okiratba foglalása díjának a támogatása.
- (2) Az (1) bekezdésében foglalt támogatás számlával igazolt költségek után egyszeri pénzbeli ellátás formájában kerül megállapításra.
- (3) A lakásbérleti szerződés közjegyzői okiratba foglalásának támogatására a kérelmező abban az esetben jogosult, ha
- a) a családjában – a vele jogszerűen együtt költöző családtagokat számítva – az egy főre jutó havi nettó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 200 %-át, egyedülálló esetén 300 %-át,
 - b) sem a kérelmező, sem a vele együtt költöző személyek nem rendelkeznek a Sztv. 4. § b) pontjában meghatározott vagyonnal.
 - c) igazolja, hogy Dombóvár Város Önkormányzata tulajdonában álló bérlakás bérbe vételére jogosult lett.
- (4) A lakásbérleti szerződés közjegyzői okiratba foglalása támogatására a kérelmet a lakásbérleti jogra való jogosultság megszerzéséről szóló értesítés kézhezvételétől számított 5 napon belül lehet benyújtani. Amennyiben az igazolás határidőben nem kerül benyújtásra vagy jogosultsági feltételek már nem állnak fenn, a támogatás nem állapítható meg.
- (5) A megállapított támogatás a közjegyzői részére kerül átutalásra, az okiratnak a kérelmező részéről történő aláírását követően, az Önkormányzat nevére kiállított számla ellenében. A számlán fel kell tüntetni a jogosult nevét és a bérelt ingatlan címét.
- (6) A támogatás mértéke:
- a) szociális bérlakásokra jogosultak, illetve a fogyatékosok lakóotthonában található lakóegység bérleti jogára jogosultak esetében a közjegyzői díj 100 %-a,
 - b) fecskeházi és piaci alapon bérbe adható lakások bérleti jogára jogosultak esetén a közjegyzői díj 50 %-a.”

3. §

A Rendelet a következő 9/D alcímmel és 9/D. §-sal egészül ki:

„9/D Egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségének megtérítése 9/D. §

„(1) A képviselő-testület egészségügyi prevenció érdekében támogatást nyújt a

- a) pneumococcus baktérium által okozott fertőzések elleni térítésköteles védőoltás beszerzéséhez,
- b) a meningococcus baktérium által okozott fertőző agyhártyagyulladás és szepszis elleni térítésköteles védőoltás beszerzéséhez.
- (2) Az (1) bekezdésében foglalt támogatás számlával igazolt költségek után egyszeri pénzbeli ellátás formájában kerül megállapításra.
- (3) Az (1) bekezdés a) pontjában meghatározott védőoltásra az a felnőtt jogosult, aki
- a) betöltötte a 65. életévét,
- b) családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 350 %-át.
- (4) Az (1) bekezdés b) pontjában meghatározott védőoltásra az a gyermek jogosult, aki
- a) a kérelem benyújtásának évében tölti be a 14. életévét,
- b) családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 350 %-át.
- (5) A támogatás csak akkor állapítható meg, ha a (3) vagy (4) pontban foglalt jogosult kérelméhez csatolja az
- a) orvosi igazolást arról, hogy számára a védőoltás beadható,
- b) gyógyszerertári számlát, mely igazolja a védőoltás költségeit,
- c) orvosi igazolást arról, hogy a védőoltást megkapta.
- (6) A támogatás összege a védőoltás gyógyszerertári számlával igazolt árának 100 %-a, de legfeljebb 17.000,-Ft.
- (7) A támogatás egy személy részére csak egy alkalommal állapítható meg.
- (8) A támogatás az Önkormányzati Hivatal pénztárában kerül kifizetésre készpénzben
- a) az (1) bekezdés a) pontjában foglalt védőoltás esetén a jogosult részére, az
- b) az (1) bekezdés b) pontjában foglalt védőoltás esetén a jogosult törvényes képviselője részére.”

4. §

- (1) A Rendelet 13. § (10) bekezdése következő szövegrésszel egészül ki:
- „ ...egyedülálló esetén 300 %-át.”
- (2) A Rendelet 13. § (11) bekezdése helyébe a következő rendelkezés lép:
- „(11) Az elhunyt személy eltemettetésének költségeihez való hozzájárulásként megállapított rendkívüli települési támogatás összege 40.000,-Ft.”

(3) A Rendelet a következő (13)-(15) bekezdéssel egészül ki:

„(13) A Képviselőtestület a gyermek születése esetén jelentkező többletkiadások miatt rendkívüli természetbeli települési támogatást nyújt a gyermek szülője részére. A természetbeli települési támogatásként gyermekenként legfeljebb 3000 Ft értékű babakelengye nyújtható, amely babagondozási termékeket és egy darab Dombóvár város logójával ellátott rugdalózót tartalmaz. A természetbeni juttatást a gyermeket gondozó védőnő a gyermek születését követő egy hónapon belül adja át a szülő részére. A támogatás egy gyermek jogán csak egyik szülő részére állapítható meg.

(14) A Képviselőtestület a gyermek születése esetén jelentkező többletkiadások miatt rendkívüli pénzbeli települési támogatást nyújt a gyermek szülője részére. A pénzbeli települési támogatás összege gyermekenként 20.000 Ft készpénz, amely egy gyermek jogán csak egyik szülő részére állapítható meg és az önkormányzati hivatal házipénztárában kerül kifizetésre. A települési támogatásra az a szülő nyújthat be kérelmet, aki a kérelem benyújtásakor és az azt megelőző egy évben dombóvári lakóhellyel rendelkezik. A kérelem a születést követő 30 napig nyújtható be.

(15) A képviselő-testület évente a tárgyévi költségvetés terhére a 80. életévét betöltött személyek részére rendkívüli települési támogatásként karácsonyi támogatás természetbeni ellátást állapíthat meg. A természetbeni ellátás évente egyszer hivatalból állapítható meg, melynek értékét a költségvetési rendeletben elkülönített keret alapján állapítja meg a Képviselőtestület.”

5. §

(1) A Rendelet az 1. melléklet szerinti 13. függelékkel egészül ki.

(2) A Rendelet az 2. melléklet szerinti 14. függelékkel egészül ki.

(3) A Rendelet az 3. melléklet szerinti 15. függelékkel egészül ki.

6. §

Hatályát veszti a Rendelet

a) 4. § (4) bekezdése

b) 8. § (6) bekezdésének d)-e) pontjai,

c) 10. számú függeléke.

7. §

Ez a Rendelet 2017. június 1-jén lép hatályba.

Szabó Loránd
polgármester

dr. Letenyei Róbert
jegyző

1. melléklet a..... önkormányzati rendelethez

13. függelék a 8/2015. (II.20.) önkormányzati rendelethez

**Dombóvári Közös Önkormányzati Hivatal
Ügyfélszolgálat**

7200 Dombóvár, Szabadság u. 18.

**Kérelem települési támogatásként lakásbérleti szerződés közokiratba
foglalási költségének támogatása iránt**

I. Személyi adatok

1. A kérelmező személyére vonatkozó adatok:

Neve:

Születési neve:

Anyja neve:

Születési hely, év, hó, nap:

Lakóhely:

Tartózkodási hely:

TAJ-szám:

Telefon (nem kötelező megadni):

Kérem, hogy részemre települési támogatást megállapítani szíveskedjenek: (megfelelő rész aláhúzandó)

1. Szociális alapon kiadható lakás bérleti jogára lettem jogosult
2. Állami támogatással épült és piaci alapon bérbe adható lakás bérleti jogára lettem jogosult
3. "Fecskeház" program keretében bérbe adható lakás bérleti jogára lettem jogosult
4. Fogytékkal élő elhelyezésére szolgáló lakóegység bérleti jogára lettem jogosult

A kérelmezővel együtt élő közeli hozzátartozók száma:

fő

Név	Születési hely, idő, anyja neve	Rokoni kapcsolat TAJ	16. évet betöltött személy esetén az oktatási intézmény megnevezése

II. Jövedelemi adatok

A kérelmező, valamint házastársának (élettársának) és a vele egy háztartásban élő gyermekeinek a havi jövedelme forintban:

A jövedelem típusa	Kérelmező	Házastársa (élettársa)	Gyermekei			Össz.
1. Munkaviszonyból és más foglalkoztatási jogviszonyból származó						
2. Társas és egyéni vállalkozásból, őstermelői, illetve szellemi és más önálló tevékenységből származó						
3. Alkalmi munkavégzésből származó						
4. Táppénz, gyermekgondozási támogatások						
5. Nyugellátás és egyéb nyugdíjszerű rendszeres szociális ellátások						
6. Önkormányzat és munkaügyi szervek által folyósított ellátások						
7. Egyéb jövedelem						
8. Összes jövedelem						

1 főre jutó havi jövedelem:

Ft/hó.

A kérelemhez csatolom

- a) a családban élőknek a kérelem beadását megelőző havi jövedelméről, illetve rendszeres pénzellátásáról szóló jövedelemigazolásokot (kötelező csatolni!);
- b) 16 év feletti tanulók iskolalátogatási igazolását;
- c) munkanélküli esetében a munkaügyi hivatal igazolását;

Tudomásul veszem, hogy a kérelemben közölt jövedelmi adatok valódiságát a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 10. §-ának (7) bekezdése alapján a szociális hatáskört gyakorló szerv - az állami adóhatóság illetékes igazgatósága útján - ellenőrizheti.

Hozzájárulok a kérelemben szereplő adatoknak a szociális igazgatási eljárás során történő felhasználásához.

Dátum:

.....
kérelmező aláírása

	<u>Ügyintéző tölti ki:</u> csatolta	
	igen	nem
A kérelemhez kötelező csatolni a jövedelem-igazolást		
Egyéb csatolt iratok:		
-		
-		
-		
-		
Csatolt iratok száma összesen:		db

2. melléklet a..... önkormányzati rendelethez

14. függelék a 8/2015. (II.20.) önkormányzati rendelethez

**Dombóvári Közös Önkormányzati Hivatal
Ügyfélszolgálat**

7200 Dombóvár, Szabadság u. 18.

**Kérelem települési támogatásként egészségügyi prevenciót szolgáló
védőoltások költségének megtérítése iránt**

I. Személyi adatok

1. A kérelmező/jogosult személyére vonatkozó adatok:

Neve:

Születési neve:

Anyja neve:

Születési hely, év, hó, nap:

Lakóhely:

Tartózkodási hely:

TAJ-szám:

Telefon (nem kötelező megadni):

Kérem, hogy részemre **az alábbi védőoltás költségét** szíveskedjenek megtéríteni: (megfelelő rész aláhúzendő)

1. a kérelem benyújtásának évében a 14. életévét betöltő gyermekem meningococcus elleni védőoltás költségét
2. 65 életévet betöltött személyek pneumococcus elleni védőoltás költségét

2. A jogosult gyermekekre vonatkozó adatok: (agyhártyagyulladás védőoltásban részesülő gyermek)

Neve:

Születési neve:

Anyja neve:

Születési hely, év, hó, nap:

Lakóhely:

Tartózkodási hely:

TAJ-szám:

A kérelmezővel együtt élő közeli hozzátartozók száma:

fő

Név	Születési hely, idő, anyja neve	Rokoni kapcsolat TAJ	16. évet betöltött személy esetén az oktatási intézmény megnevezése

II. Jövedelmi adatok

A kérelmező, valamint házastársának (élettársának) és a vele egy háztartásban élő gyermekeinek a havi jövedelme forintban:

A jövedelem típusa	Kérelmező	Házastársa (élettársa)	Gyermekei			Össz.
1. Munkaviszonyból és más foglalkoztatási jogviszonyból származó						
2. Társas és egyéni vállalkozásból, őstermelői, illetve szellemi és más önálló tevékenységből származó						
3. Alkalmi munkavégzésből származó						
4. Táppénz, gyermekgondozási támogatások						
5. Nyugellátás és egyéb nyugdíjszerű rendszeres szociális ellátások						
6. Önkormányzat és munkaügyi szervek által folyósított ellátások						
7. Egyéb jövedelem						
8. Összes jövedelem						

1 főre jutó havi jövedelem:

Ft/hó.

A kérelemhez csatolom

- d) a családban élőknek a kérelem beadását megelőző havi jövedelméről, illetve rendszeres pénzellátásáról szóló jövedelemigazolásokot (kötelező csatolni!);
- e) 16 év feletti tanulók iskolalátogatási igazolását;
- f) munkanélküli esetében a munkaügyi hivatal igazolását;
- g) orvosi igazolás arról, hogy számára a védőoltás beadható,

- h) gyógyszerár által kiállított számla a védőoltás megvásárlásáról;
- i) orvosi igazolás az oltás beadásáról

Tudomásul veszem, hogy a kérelemben közölt jövedelmi adatok valóságát a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 10. §-ának (7) bekezdése alapján a szociális hatáskört gyakorló szerv - az állami adóhatóság illetékes igazgatósága útján - ellenőrizheti.

Hozzájárulok a kérelemben szereplő adatoknak a szociális igazgatási eljárás során történő felhasználásához.

Dátum:

.....

kérelmező aláírása

	Ügyintéző tölti ki:	
	csatolta	
	igen	nem
A kérelemhez kötelező csatolni a jövedelem-igazolást		
Gyógyszertár által kiállított igazolás a védőoltás vásárlásról		
Háziorvosi igazolás az oltás beadásáról		
orvosi igazolás arról, hogy a védőoltás beadható		
-		
-		
Csatolt iratok száma összesen:	db	

3. melléklet a..... önkormányzati rendelethez

15. függelék a 8/2015. (II.20.) önkormányzati rendelethez

**Dombóvári Közös Önkormányzati Hivatal
Ügyfélszolgálat**

7200 Dombóvár, Szabadság u. 18.

**Kérelem gyermek születése esetén
települési támogatás megállapítása iránt**

I. Személyi adatok

1. A kérelmező személyére vonatkozó adatok:

Neve:

Születési neve:

Anyja neve:

Születési hely, év, hó, nap:

Lakóhely:

Tartózkodási hely:

TAJ-szám:

Telefon (nem kötelező megadni):

Kérem, hogy részemre 20.000,-Ft egyszeri pénzbeli rendkívüli települési támogatást szíveskedjenek megállapítani, mivel gyermekem született.

II. Gyermek adatai:

Neve:

Születési neve:

Anyja neve:

Születési hely, év, hó, nap:

Lakóhely:

Tartózkodási hely:

TAJ-szám:

A kérelemhez csatolom

- a) Igazolás arról, hogy a kérelmező és házastársa, illetve élettársa legalább 1 éve Dombóváron rendelkezik lakcímmel (kötelező csatolni!);
- b) Gyermek születési anyakönyvi kivonatát (kötelező csatolni!);

Tudomásul veszem, hogy a kérelemben közölt jövedelmi adatok valódiságát a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 10. §-ának (7) bekezdése alapján a szociális hatáskört gyakorló szerv - az állami adóhatóság illetékes igazgatósága útján - ellenőrizheti.

Hozzájárulok a kérelemben szereplő adatoknak a szociális igazgatási eljárás során történő felhasználásához.

Dátum:

.....
kérelmező aláírása

	<u>Ügyintéző tölti ki:</u> csatolta	
	igen	nem
A kérelemhez kötelező csatolni a lakcímgazolást		
Születési anyakönyvi kivonatot		
Egyéb csatolt iratok:		
-		
-		
-		
Csatolt iratok száma összesen:	db	

A rendelettervezet egyes szakaszaihoz az alábbi indokolás kapcsolódik:

1. § A települési támogatások felsorolását egészíti ki.
2. § Az új települési támogatásként bevezetendő lakásbérleti szerződések közjegyzői okiratba foglalása támogatásának szabályait tartalmazza.
3. § Az új települési támogatásként bevezetendő egészségügyi prevenciót szolgáló védőoltások költségének megtérítése támogatás szabályait tartalmazza.
4. § A halálesethez kapcsolódó rendkívüli települési támogatás szabályait módosítja a támogatás összege és jogosultsági feltételei tekintetében.
A (3) bekezdésben a gyermek születése esetén új települési támogatásként bevezetendő támogatások szabályait tartalmazza.
A 80. életévét betöltött személyek részére adható karácsonyi támogatás szabályait tartalmazza.
5. § Az újként bevezetett települési támogatásokhoz tartozó kérelem nyomtatványokkal egészíti ki a rendeletet.
6. § A hatályát veszítő rendelkezéseket tartalmazza.
7. § A rendelettervezet hatálybalépéséről rendelkezik.



TOLNA MEGYEI
KORMÁNYHIVATAL

DOMBÓVÁRI JÁRÁSI HIVATALA

SZABÓ LÓRÁND

Polgármester Úrnak

Dombóvár Város Polgármesteri Hivatala

Iktatószám: TO-02/NEO/01344-2/2017

Ügyintéző: Dr. Lévai Erika

Dombóvár

Szabadság u. 18.

7200

Tárgy: JavaslatoK támogatandó térítéses védőoltásokkal kapcsolatosan

Tisztelt Polgármester Úr!

Dombóvár Város Önkormányzatának a meningococcus és pneumococcus betegségek megelőzéséhez szükséges térítésköteles oltóanyagok beszerzéséhez nyújtandó támogatásának elképzelése üdvözlésre méltó.

A fertőző betegségek és a járványok megelőzése érdekében szükséges járványügyi intézkedésekről szóló 18/1998. (VI. 3.) NM rendelet (továbbiakban: Rendelet) 4. § (2) bekezdése szerint az adott évi védőoltási tevékenységre vonatkozó, az 5–13. §-ban, valamint a 15. és 16. §-ban felsorolt feladatok gyakorlati végrehajtásához szükséges ismereteket az Országos Epidemiológiai Központ (a továbbiakban: OEK) által évente kiadott, az adott év védőoltási tevékenységére vonatkozó módszertani levele (a továbbiakban: VML) határozza meg. Ennek jelenlegi legfrissebb kiadása az Országos Epidemiológiai Központ módszertani levele a 2016. évi védőoltásokról ismerteti a gyógyszerári forgalomban beszerezhető oltóanyagokat, köztük a meningococcus és pneumococcus okozta megbetegedések elleni vakcinákat, illetve a különböző életkorokban alkalmazható oltási sémákat.

I. Meningococcus megbetegedéssel és védőoltással kapcsolatos tájékoztatás:

A Neisseria meningitidis (meningococcus) okozta megbetegedés legtöbbször igen gyors lefolyású, és sajnos néhány esetben tragikus kimenetelű is lehet. A baktériumnak több típusa van, amelyek közül hazánkban a B és a C szerocsoport okoz gennyes agyhártyagyulladást. A betegség cseppfertőzéssel terjed, és néhány esetben nem agyhártyagyulladást, hanem sokszor órák alatt halálhoz vezető vérmérgezést okoz. A megbetegedettek között, az antibiotikus kezelés ellenére is, a halálozás 15 % körüli, és irodalmi adatok szerint a túlélők mintegy 20 %-ban maradandó idegrendszeri károsodást szenvednek. Ugyanakkor az egészséges emberek egy része, akár 5-50 %-a is tünetmentesen hordozza

NÉPEGÉSZSÉGÜGYI OSZTÁLY

7200 Dombóvár, Jókai u. 18. Telefon: (36 74) 466-341 E-mail: titkarsag.dombovar@ddr.antsz.hu

Honlap: www.kormanyhivatal.hu

a torkában ezt a baktériumot. 2006-2015 között évente 34 és 70 között változott országosan a bejelentett, meningococcus okozta invazív megbetegedések száma, összesen 491 megbetegedés fordult elő ezen időszak alatt. A megbetegedések felét a B szerocsoportú N. meningitidis okozta, 23,2 %-át pedig a C szerocsoport. A jelzett időszakban összességében legnagyobb arányban a csecsemők és a kisdetek (1-2 éves) és a 15-19 éves korúak voltak érintve a megbetegedés által.

A betegség megelőzésének legeredményesebb módszere a védőoltás. Az invazív meningococcus elleni immunizációra jelenleg hazánkban a C és a B típusú meningococcus ellen egykomponensű, az ACW135Y szerocsoportba tartozó N. meningitidis ellen négykomponensű oltóanyag van forgalomban.

Meningococcus elleni vakcinák

Készítmény neve	Alkalmazható	Alkalmazási terület
Menveo	2 éves kortól	Konjugált meningococcus A,CW ₁₃₅ Y oltóanyag
Nimenrix	12 hónapos kortól	Konjugált meningococcus A,CW ₁₃₅ Y oltóanyag
Menjugate	2 hónapos kortól	Konjugált meningococcus C oltóanyag
NeisVac C	2 hónapos kortól	Konjugált meningococcus C oltóanyag
Bexsero	2 hónapos kortól	Meningococcus B vakcina (rekombináns)

A VML szerint a **menincococcus C elleni védőoltás** a hazai tapasztalatok és a nemzetközi ajánlások figyelembevételével **az alábbi csoportoknak ajánlott:**

- csecsemők;
- **zárt közösségekben élő gyermekek és fiatal felnőttek (pl. bentlakásos iskolák, nevelőotthonok, kollégiumok);**
- **új közösségbe kerülő 14-25 év közötti fiatalok (beiskolázás előtt)**
- **egészségi állapotuk miatt (asplenia, HIV-fertőzés, immundeficiencia) fokozott megbetegedési hajlammal rendelkező személyek életkortól függetlenül;**
- az invazív betegség szempontjából kockázatos életmódot folytató (rendszeresen közösen szórakozó, alkoholt és vagy drogot fogyasztó, dohányzó) középiskolás és felsőfokú oktatási intézménybe járó fiatalok számára.

A meningococcus B elleni védőoltás az alábbi csoportoknak ajánlott:

- csecsemők;
- két éven alóli kisdedek;
- óvodáskorúak;
- **serdülők,**
- **olyan gyermekeknek és felnőtteknek, akik alapbetegségük vagy egészségi állapotuk miatt az invazív meningococcus betegség fokozott kockázatának vannak kitéve (pl. léphiányosok)**

A kamaszok immunizálására különös figyelmet kell fordítani, mert a fertőzés kockázata serdülőkorban emelkedik, körükben a tünetmentes kórokozó hordozás az orr-garatban akár 20 %-os is lehet. A fiataloknál legalább 25 éves korig ajánlott a meningococcus elleni védettség fenntartása. A fertőzés rizikóját a hasonló korúak közötti szoros kontaktusok magas száma, illetve a közösség növeli (iskola, kollégium, felsőoktatási intézmények, táborok, fesztiválok) **Ebben az életkorban a B szerotípus elleni védőoltás (korábban nem oltottak esetén egy hónapos időközzel 2 oltás) mellett a négykomponensű (Men A, C, Y, W 135) oltás felajánlása is javasolt.**

II. A súlyos Pneumococcus fertőzésről és megelőzéséről:

A Pneumococcus baktériumnak több mint 90 típusa van. Egészségesek és betegek torok és orrvládékában is jelen lehet, innen terjed át egyik emberről a másikra köhögés és tüsszentés alkalmával. Leggyakrabban középfülgyulladást és tüdőgyulladást okoz. A pneumococcus baktérium a véráramba is bejuthat, aminek többféle következménye lehet. A véráramban gyorsan szaporodik és eláraszthatja az egész szervezetet, véráramfertőzést (szepszis) okozva. A szepszis gyors lefolyású betegség, magas a halálozása, mert sok szerv hirtelen károsodásával és keringési elégtelenséggel járhat. A pneumococcus baktérium át tud jutni az agy burkán is és ott gennyes gyulladást okozhat. Az agyhártyagyulladás tarkómerevséggel, magas lázzal, hányással, eszméletvesztéssel jár. A gyors és korszerű kezelés ellenére is tartós károsodás maradhat vissza. A súlyos lefolyású, szövődmenyes pneumococcus fertőzés gyakoribb a 2 évesnél fiatalabbak, a 65 évesnél idősebbek és a krónikus betegek között. A halálozás is magasabb ebben a csoportban.

Az invazív pneumococcus betegség aktív immunizációval történő megelőzésére jelenleg kétféle - poliszacharid és konjugált - vakcinatípussal van lehetőség. A konjugált vakcinák hatására immunmemória alakul ki és az általuk biztosított immunitás tartós. Jelenleg Magyarországon egy konjugált (Prevenar13) és egy poliszacharid vakcina (Pneumovax 23) szerezhető be a gyógyszerteráziákból.

A pneumococcus elleni védőoltás javasolt:

- 2 éves kor alatt és **50 év felett mindenkinek** (2 éves kor alatt a pneumococcus elleni védőoltás kötelező, térítésmentes);

- **A krónikus betegeknek, akik alapbetegségük miatt fogékonyabbak a súlyos pneumococcus fertőzésre: tüdő (COPD, asztma)-, szív-, vese-, máj- és cukorbeteg, immunszupprimáltak;**
- Dohányosoknak - életkortól, betegségtől függetlenül;
- Belsőfül műtéten átesetteknek és a koponyasérülteknek;
- Léphiányosoknak.

Az idősebb korban súlyosabban zajló megbetegedés miatt, **a védelem kialakítását már 50 éves kortól javasolják, mivel később az immunrendszer öregedése miatt, a védőoltások kevésbé hatékonyak.**

A védőoltások beadása előtt, minden esetben az oltandó vagy a szülő a háziorvostól, a házi gyermekorvostól, kezelőorvostól kaphat személyre szabott tájékoztatást a javasolt egyéni oltási tervről, azaz a beadandó védőoltások ütemezéséről.

Fentiekben ismertetett szakmai elvek tükrében javaslataim az alábbiak az oltandók körének meghatározásához:

Meninococcus C és B elleni védőoltás:

- új közösségbe kerülő 14-25 év közötti fiatalok (beiskolázás előtt);
- zárt közösségekben élő gyermekek és fiatal felnőttek (pl. börtlakásos iskolák, nevelőotthonok, kollégiumok);
- egészségi állapotuk miatt (asplenia, HIV-fertőzés, immundeficiencia) fokozott megbetegedési hajlammal rendelkező személyek életkortól függetlenül.


Pneumococcus elleni védőoltás:

- 50 év felett mindenkinek;
- a krónikus betegeknek, akik alapbetegségük miatt fogékonyabbak a súlyos pneumococcus fertőzésre: tüdő (COPD, asztma)-, szív-, vese-, máj- és cukorbeteg, immunszupprimáltak.
- Belsőfül műtéten átesetteknek és a koponyasérülteknek;
- Léphiányosoknak.

Dombóvár, 2017. május 15.

Tisztelettel:

Filczinger Ágnes járási hivatalvezető nevében és megbízásából:


Dr. Lévai Erika
 járási tisztifőorvos
 osztályvezető



NÉPEGÉSZSÉGÜGYI OSZTÁLY

7200 Dombóvár, Jókai u. 18. Telefon: (36 74) 466-341 E-mail: titkarsag.dombovar@ddr.antsz.hu
 Honlap: www.kormanyhivatal.hu

Tájékoztató anyag a pneumococcus elleni védőoltási programról idősek részére

(Pfizer gyógyszerforgalmazótól)

A tüdőgyulladás leggyakoribb kórokozója a pneumococcus nevű baktérium, mely – akár tünetek nélkül is – gyakran megtalálható a légutakban és cseppfertőzéssel terjed egyik emberről a másikra. E baktérium okozta megbetegedések mai napig hatalmas terhet jelentenek az egészségügyi ellátó rendszernek.

Gyermekeknél a leggyakoribb megbetegedési forma, a középfülgyulladás, időseknél pedig a nagyon nagy számban megjelenő tüdőgyulladás ellátása jelent nagy költséget az egészségügynek.

A tüdőgyulladás ma is veszélyes, mivel emiatt a betegek 20-50%-a kórházba kerül és mivel a fertőző betegségek közül ebben halnak meg leggyakrabban Európában. Fontos tudni, hogy a pneumococcus okozta tüdőgyulladásba a korszerű antibiotikus kezelés ellenére a betegek 10 - 20%-a belehal. A 65 év felettiéknél négyszer nagyobb eséllyel alakul ki szív- és érrendszeri betegség a tüdőgyulladás kórházi kezelése utáni egy hónapban, mint azoknál, akik nem kapták meg a fertőzést. A kockázat a későbbi évek folyamán is magasabb.

Egyéb kockázatot jelentenek a krónikus betegek, immunbetegek (alapbetegségük miatt fogékonyabbak a fertőzésekre), akik zárt közösségben, - pl. idősek otthona – élnek, (ezeken a helyeken a pneumococcus cseppfertőzéssel könnyen terjed).

A betegség súlyos, életveszélyes formává is válhat, mely azt jelenti, hogy a baktérium bekerülve a véráramba véráramfertőzést, az agy burkán átjutva pedig agyhártyagyulladást okoz. Mindkét esetben nagy a halálozási arány, meningitis esetében pedig, túlélés esetén súlyos károsodások maradhatnak fenn.

Ezek a betegségek a pneumococcus elleni védőoltással megelőzhetőek.

A pneumococcus okozta megbetegedések szemben 2 korcsoportban kiemelten fontos a prevenció: a 2 éven aluli gyermekek és az idős, 50 év felett felnőttek. A nemzetközi tapasztalatok alapján a pneumococcus vakcináció széleskörű bevezetése a gyermekkori infekciók gyors csökkenését eredményezte. Magyarországon 2014 júliusába vált Nemzeti Immunizációs Program részévé a 2 éven aluli gyermekek pneumococcus elleni védőoltása.

Az idősek, 65 év felettiük immunizációs programját Magyarországon már több Budapesti kerület (VI., XIII., XIV.) és település önkormányzata is felvállalta hozzájárulva a pneumococcus okozta megbetegedések visszaszorításához és az idős lakosok egészségének javításához

Konjugált védőoltás előnye, hogy tartós védettséget – immunmemóriát – vált ki. Jelenlegi tudásunk szerint 65 év felett egyetlen adag védőoltással hatékonyan megelőzhető a pneumococcus okozta tüdőgyulladás és az invazív pneumococcus betegség, az újraoltás szükségessége nélkül.

Az idősek egészségét szolgáló prevenció program nagy segítség nem csupán az öregedő lakosoknak, hanem az egész családnak. Az egészséges nagyszülők nagy kincset jelentenek az aktívan kereső szülőknek a gyermekekkel kapcsolatos teendőik ellátásában. Ehhez a több szintű gondoskodáshoz járulhat hozzá az önkormányzat a felnőtt korú tüdőgyulladás elleni prevenció programjával.

Tájékoztató a serdülőkori meningococcus elleni prevenció programról

(Pfizer gyógyszerforgalmazótól)

Budapesten már több kerületben (V., IX., XIV.) és vidéken is számos településen biztosítják a települési önkormányzatok ingyenesen a járványos agyhártyagyulladás és szepszis elleni védőoltást.

A fertőző agyhártyagyulladás betegség kórokozója a neisseria meningitidis, azaz a meningococcus baktérium. Ez egy viszonylag ritka, de nagyon gyors lefolyású fertőző betegség, a tünetek kezdetétől számítva néhány óra leforgása alatt a beteg súlyos, sokkos állapotba kerülhet, ami a légzés-keringés rendszerének teljes összeomlásához vezethet, végül megfelelő kezelés mellett is a betegek mintegy 17%-ánál 24-28 órán belül halált eredményez

A túlélők az esetek 25%-ban maradandó károsodást szenvednek: tartós agykárosodás, epilepszia, halláscsökkenés, bőrelhalás, végtag amputáció.

A baktérium egyes törzsei bizonyos földrajzi területeken eltérő gyakorisággal fordulnak elő. Európában, az Amerikai Egyesült Államokban a B, C, Y, Afrikában leginkább az A és a W-135, Ázsiában a W-135 és a C típusok okoznak leggyakrabban megbetegedést. Magyarországon a megbetegedések száma évente 40 és 70 között mozog. Hosszú ideig a meningococcus B csoportja volt az uralkodó, majd a C típus, amely meghaladta a B típus előfordulását. Az elmúlt 2 évben azonosítottak Magyarországon az A típust, ezzel együtt emelkedett a nem meghatározott szerocsoportú fertőzések száma is. 2013-ban az Országos Epidemiológiai Központ jelentése szerint hazánkban is igazoltak Y csoport okozta megbetegedést.

A meningococcus baktériumok az egészséges emberi orrgarat normál baktérium flórájának is tagjai, melyeket — hasonlóan sok más légúti kórokozóhoz — a torokváladék cseppfertőzés útján közvetít. Egyik emberről a másikra terjed, ezért kapta a betegség a megkülönböztető nevét: járványos agyhártyagyulladás. Zárt közösségek (óvoda, iskola, kollégiumok, laktanya, szórakozóhelyek) kedvező feltételeket biztosítanak a járványos terjedésnek (zsúfoltság, szoros kapcsolat, több órás/napos együtt tartózkodás), emiatt leggyakrabban kisgyermek és kamaszok korában fordul elő ez a betegség.

Tekintetbe véve, hogy a kórokozót hordozók legnagyobb része serdülő és fiatal felnőtt, akik a legnagyobb valószínűséggel érintkeznek más országokból érkező kortársaikkal, mindenképp érdemes az ő — és így környezetük — megfelelő, négy komponensű (agyhártyagyulladás és vérmérgezés elleni) védelméről gondoskodni.